
∆𝑃

∆𝑷 = 𝑷𝟐 − 𝑷𝟏

𝑃 = 𝑚 Ԧ𝑣
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𝑷
الجسم الذي يملك كمية تحرك

ة يستمر في الحركهو ذاك الذي 

.من تلقاء نفسة

وهي كمية متجهه تعتمد على 

كتلة الجسم والسرعة المتجهة

.التي يتحرك بها

في النظام المغلق تكون كمية التحرك الكلية 

للأجسام قبل التصادم تساوي بعد التصادم

𝑷 الكلية
الحدث قبل

= 𝑷 الكلية
الحدث بعد

𝒎𝑨𝒖𝑨 +𝒎𝑩𝒖𝑩 = 𝒎𝑨𝒗𝑨 +𝒎𝑩𝒗𝑩

مقدار التغير في كمية التحرك للجسم الأولو

يساوي التغير في كمية التحرك للجسم الثاني 

ولكن في الاتجاه المعاكس

∆𝑷𝑨 = −∆𝑷𝑩

التصادمات 

الانفجار

بسطح الأرضالإرتطام



∆𝑃

𝑭 = المحصلة𝟎

∆𝑷 = 𝟎

,  ن لذا فإن الجسم الساكن يبقى ساك

.ابتهوالمتحرك يبقى متحرك بسرعة ث

∆𝑷 = 𝑷𝟐 − 𝑷𝟏
∆𝑷 = 𝒎𝟐𝒗 −𝒎𝟏𝒖

𝑷∆الجسم     إذا لم تتغير كتلة  = 𝒎(𝒖 − 𝒗)

لقانون نيوتن الأو

𝑭 ≠ المحصلة𝟎

𝑭 =
∆𝑷

∆𝒕
=
𝒎𝟐𝒗 −𝒎𝟏𝒖

∆𝒕

فإنلم تتغير كتلة الجسم إذ 

𝑭 =
𝒎(𝒗 − 𝒖)

∆𝒕
= 𝒎𝒂

ت كتلتهيتناسب تسارع الجسم تناسب طردي مع القوة المؤثرة علية عند ثبا

انيقانون نيوتن الث

إن ف( تنافر, جذب, دفع, تصادم)عند تفاعل جسمين 

ن في كلا منهما يؤثر على الآخر بنفس مقدار القوة  ولك

اتجاهات متعاكسة

𝑭𝑩𝑨 = −𝑭𝑨𝑩

∆𝑷𝑨
∆𝒕

= −
∆𝑷𝑩
∆𝒕

∆𝑷𝑨 = −∆𝑷𝑩

اوي التغير في كمية التحرك للجسم الأول يسمقدار 

في كن مقدار التغير في كمية التحرك للجسم الثاني ول

.  اتجاهات متعاكسة

ساوي والذي يعني أن كمية التحرك الكلية قبل الحدث ت

.كمية التحرك الكلية بعد الحدث

الثقانون نيوتن الث

𝑷 الكلية
الحدث قبل

= 𝑷 الكلية
الحدث بعد

كمية تحركالشاحنة لها : مثال

قاء لذا تستمر في الحركة من تل

قف ولكي تتو. نفسها بدون قوة

التغير في)أو تزيد سرعتها 

ير لابد من التأث(كمية التحرك

!بقوة

𝑭𝑩𝑨 𝑭𝑨𝑩

A B



:غلقينطبق مبدأ حفظ كمية التحرك في جميع أنواع التصادمات التي تحدث في النظام الم-

𝑷 الكلية
التصادم قبل

= 𝑷 الكلية
التصادم بعد

𝑚𝐴𝑢𝐴 +𝑚𝐵𝑢𝐵 = 𝑚𝐴 Ԧ𝑣𝐴 +𝑚𝐵 Ԧ𝑣𝐵

:  تلاصق الجسمين بعد التصادمإذا 

𝒎𝑨𝒖𝑨 +𝒎𝑩𝒖𝑩 = (𝒎𝑨+𝒎𝑩)𝒗𝑨+𝑩

اتجاه معاكستغير كمية التحرك لكل جسم أثناء التصادم بنفس المقدار ولكن بت-

∆𝑷الأول للجسم = −∆𝑷 ثانيال للجسم

وجه   المقارنة

أنواع التصادمات

النسبيةالسرعةطاقة الحركةالطاقة الكليةكمية التحرك

(زنبركي )مثال 

محفوظة

𝑃 الكلية
التصادم قبل

= 𝑃 الكلية
التصادم بعد

محفوظة

𝑬 الكلية
التصادم قبل

= 𝑬 الكلية
التصادم بعد

محفوظة

𝑲𝑬 الكلية
التصادم قبل

= 𝑲𝑬 الكلية
التصادم بعد

𝒗 النسبية
التصادم قبل

= 𝒗 النسبية
التصادم بعد

مثال تصادمات

التلاصق

محفوظة

𝑃 الكلية
التصادم قبل

= 𝑃 الكلية
التصادم بعد

محفوظة

𝑬 الكلية
التصادم قبل

= 𝑬 الكلية
التصادم بعد

غير محفوظة

𝑲𝑬 الكلية
التصادم قبل

≠ 𝑲𝑬 الكلية
التصادم بعد

𝒗 النسبية
التصادم قبل

≠ 𝒗 النسبية
التصادم بعد

ينطبق قانون حفظ 

الطاقة في جميع أنواع

دث التصادمات التي تح

.  في النظام المغلق

لا إن الطاقة لا تفنى و)

ول تستحدث ولكن تتح

(.  من شكل إلى آخر

امة طاقة الحركة تبقى محفوظة فقط في التصادمات ت-

:المرنة 

𝑲𝑬 الكلية
التصادم قبل

= 𝑲𝑬 الكلية
التصادم بعد

1

2
𝑚𝐴𝑢𝐴

2 +
1

2
𝑚𝐵𝑢𝐵

2 =
1

2
𝑚𝐴𝑣𝐴

2 +
1

2
𝑚𝐵𝑣𝐵

2

د السرعة النسبية هي سرعة أح
رالأجسام بالنسبة للجسم الآخ
𝒗النسبية = 𝒗𝟏 − 𝒗𝟐

السرعتين في نفس الاتجاه
𝒗النسبية = 𝒗𝟏 + 𝒗𝟐

السرعتين عكس الاتجاه
𝒗النسبية = 𝒗𝟏 − 𝒗𝟐

A B

A

A

B

B



بين الجسمينالتصادم جانبي يحدث إذا كان 

.ا مختلفةوينتج عن التصادم انحراف الجسمين عن مسارهما قبل التصادم بزواي

:يطبق قانون حفظ كمية التحرك كالتالي 

𝑷𝒙 = 𝑷𝒙

Ԧ𝑃𝐴 + Ԧ𝑃𝐵 = Ԧ𝑃𝐴𝑋 +
Ԧ𝑃𝐵𝑋

Ԧ𝑃𝐴 + Ԧ𝑃𝐵 = Ԧ𝑃𝐴𝑐𝑜𝑠𝜃𝐴+ Ԧ𝑃𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃𝐵
𝑚𝐴𝑢𝐴 +𝑚𝐵𝑢𝐵 = 𝑚𝐴 Ԧ𝑣𝐴𝑐𝑜𝑠𝜃𝐴+𝑚𝐵 Ԧ𝑣𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃𝐵

𝑷𝒚 = 𝑷𝒚

0 = Ԧ𝑃𝐴𝑌 +
Ԧ𝑃𝐵𝑌

− Ԧ𝑃𝐴𝑠𝑖𝑛𝜃𝐴 = Ԧ𝑃𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃𝐵
−𝑚𝐴 Ԧ𝑣𝐴𝑠𝑖𝑛𝜃𝐴 = 𝑚𝐵 Ԧ𝑣𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃𝐵

ادمقبل التص دمبعد التصا

X
المستوى 

الموازي 

لاتجاه 

حركة 

الجسمين 

ادم قبل التص

y
المستوى 

العمودي 

على اتجاه 

حركة 

الجسمين 

ادم قبل التص

θ
زاوية انحراف الجسم 

الموازي xعن مستوى 

مللمسار قبل التصاد

بين الجسمينالتصادم مركزي يحدث إذا كان 

في نفس وينتج عنه تغير في كمية التحرك للأجسام

.ادمالبعد الذي تتحرك فيه الأجسام قبل التص

ا عندها تكون السرعة أيضجسمين متماثلين في الكتلة إذا اصطدم -

:محفوظة 

𝒖𝒙 = 𝒗𝒙
𝒖𝑨 + 𝒖𝑩 = 𝒗𝑨𝒄𝒐𝒔𝜽𝑨+𝒗𝑩𝒄𝒐𝒔𝜽𝑩

𝒖𝒚 = 𝒖𝒚=0

−𝒗𝑨𝒔𝒊𝒏𝜽𝑨 = 𝒗𝑩𝒔𝒊𝒏𝜽𝑩

عندها بزوايا متساويةوانحرفا جسمين متماثلين في الكتلة إذا اصطدم 

:يتحرك الجسمين بعد التصادم بنفس السرعة

𝒖𝒙 = 𝒗𝒙
𝒖𝑨 + 𝒖𝑩 = 𝟐𝒗𝒄𝒐𝒔𝜽

أو السرعة )يمكن إيجاد قيمة كمية التحرك واتجاهها 

:قبل أو بعد التصادم من خلال ( واتجاهها 

رسم مثلث القوى: بيانيا 

استخدام مقياس رسم مناسب -

.  مرسم متجهات كميات التحرك المعطى لقبل وبعد التصاد-

لبداية والمحصلة من نقطة ا( لبعد التصادم)بطريقة الرأس ذيل

(.  لقبل التصادم)إلى النهائية 

.هارسم متجه كمية التحرك المطلوبة وتحديد قيمتها واتجاه-

قانون فيثاغورث :  رياضيا 

التطبيقم لكمية التحرك المطلوبة ثإيجاد المركبة الأفقية والرأسية 

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝑷𝒀

𝑷𝑿
𝑷 = 𝑷𝒙

𝟐 + 𝑷𝒚
𝟐

ادمقبل التص دمبعد التصا



(يةوأيضا اشتعال الشمعة الرومان) ينطبق مبدأ حفظ كمية التحرك في أي انفجار 

𝑷 الكلية
الإنفجار قبل

= 𝑷 الكلية
الإنفجار بعد

= 𝟎

قبل الانفجار 

Ԧ𝑃 = 0

كتلة واحدة ساكنة  

بعد الانفجار

Ԧ𝑃 = 0

تتوزع كتل صغيرة تتحرك بسرعة

كل بحيث, بالتساوي في جميع الاتجاهات

تلة كتلة اكتسبت كمية تحرك تعاكسها ك

كن أخرى اكتسبت نفس كمية التحرك ول

فلو انفجرت الكتلة إلى.عكس الاتجاه 
:  فإن Bو Aكتلتين 

𝑚𝐴 Ԧ𝑣𝐴 = −𝑚𝐵 Ԧ𝑣𝐵
:أي أن 

∆𝑷𝑨 = −∆𝑷 𝑩



ك ينطبق مبدأ حفظ كمية التحر

أثناء السقوط باتجاه الأرض

ةكمية التحرك تبقى محفوظ

Ԧ𝑃 = 0

بب أثناء سقوط الجسم باتجاه الأرض بس

ض  قوة الجذب يكتسب كلا من الجسم والأر

نفس المقدار من كمية تحرك ولكن 

:باتجاهين متعاكسيين

∆𝑷الجسم = −∆𝑷الأرض

لذا تبقى كمية التحرك محفوظة

ةمحفوظكمية التحرك تبقى 

Ԧ𝑃 = 0

دار عند الارتطام يؤثر كلا من الجسم والج

ن على الآخر بنفس المقدار من القوة ولك

نهما باتجاهين متعاكسين لذا يكسب كلا م

نفس المقدار من كمية تحرك ولكن 

:باتجاهين متعاكسين

∆𝑷الجسم = −∆𝑷الأرض

.لذا تبقى كمية التحرك محفوظة

د ينطبق مبدأ حفظ كمية التحرك عن

يها  الارتطام بالأرض او بجسم مثبت ف

مقبل الارتطا

بعد الارتطام

∆𝑷الأرض∆𝑷الجسم


